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Abstract: Articolul redă particularităţile pieţei serviciilor publice, evidenţiind totodată 

cum se reflectă acestea asupra eficienţei în prestare. Astfel, influenţa 

factorului politic este puternic resimţită în acest cadru, în special de acele 

entităţi publice, care beneficiază doar de fondurile de la bugetul statului, 

ceea ce le diminuează puterea de decizie. De cele mai multe ori preţul nu se 

formează pe baza raportului cerere – ofertă.  Întrucât majoritatea serviciilor 

publice este finanţată prin bugetul de stat, se întâmplă de multe ori ca 

plătitorii de taxe şi impozite să nu coincidă cu clienţii care beneficiază de 

serviciile respective. De aceea, o consecinţă constă în nemulţumirea celor 

care plătesc, dar nu beneficiază de servicii publice, sau chiar dacă 

beneficiază de ele, prestările nu sunt la un nivel calitativ satisfăcător. O 

influenţă pozitivă este însă parteneriatul public-privat, care aduce numeroase 

beneficii, atât părţilor implicate, cât şi utilizatorilor de servicii publice.  
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Rolul major al serviciilor publice în cadrul unei economii impune deopotrivă 

atenţie şi profesionalism în activitatea de prestare a acestora, în folosul comunităţii. Este 

necesar ca orice naţiune să privească ansamblul serviciilor publice ca pe o investiţie, în 

vederea obţinerii unui nivel ridicat al bunăstării generale, şi nu ca pe o sarcină 

suplimentară, care secătuieşte bugetul statului. Sunt însă numeroase obstacole ivite în 

calea întreprinderilor publice, care le împiedică pe acestea să-şi ducă la bun sfârşit 

propriile activităţi, în condiţii de rentabilitate. 

Particularităţile pieţei serviciilor publice, dar şi tipologia cererii şi a ofertei pot 

imprima o anumită conduită prestatorilor din acest domeniu, dar şi un anumit nivel al 

eficienţei activităţii lor. 

Printre caracteristicile pieţei serviciilor publice se numără, în primul rând, 

intervenţia statului, care se realizează atât la nivel microeconomic (de exemplu, prin 

stabilirea unor tarife, acordarea unor subvenţii), cât şi la nivel macroeconomic (prin 

politicile publice, cum ar fi cea fiscală), reglând astfel activitatea desfăşurată în cadrul 

pieţei. 

Totodată, influenţa factorului politic este puternic resimţită în acest cadru, în 

special de acele entităţi publice, care beneficiază doar de fondurile de la bugetul 

statului. Este reprezentativ exemplul serviciilor edilitare, care sunt prestate atât de regii 

autonome, cât şi de societăţi pe acţiuni. Puterea de decizie a acestor prestatori este 

redusă, întrucât responsabilităţile lor se limitează doar la gestionarea patrimoniului de 

stat. Schimbarea guvernelor aduce cu sine, uneori, şi modificarea strategiilor naţionale, 

în funcţie de priorităţile stabilite de candidaţii politici, în vederea însumării cât mai 

multor voturi. În consecinţă, se pot modifica şi obiectivele prestatorilor de servicii 

edilitare, întrucât ei se vor înscrie pe coordonatele direcţiilor de acţiune stabilite la nivel 

înalt. 

Mai mult chiar, cetăţenii români sunt de părere că şi funcţia publică este puternic 

influenţată de factorul politic. Pentru a evidenţia percepţia românilor cu privire la 

neutralitatea funcţiei publice, IRSOP Marketing Research & Consulting a realizat în 

luna ianuarie a anului 2007 un sondaj de opinie, având un eşantion format din 500 

cetăţeni şi 32 funcţionari publici din municipiul Bucureşti şi din judeţele Constanţa, Iaşi, 

Harghita şi Arad (Economie şi Administraţie Locală, 2007).  

Principalele concluzii care s-au desprins din această cercetare sunt următoarele: 
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 Majoritatea cetăţenilor intervievaţi sunt de părere că funcţionarii publici nu ar trebui 

să fie înrolaţi în partide, deşi mare parte a respondenţilor consideră că reprezentanţii 

întreprinderilor publice sunt deja membri de partid. 

 360 persoane intervievate (72% din totalul eşantionului) sunt convinse că 

funcţionarii publici sunt puternic influenţaţi de politicieni. Aşa cum rezultă din 

interpretarea datelor aferente acestei cercetări, persoanele care interacţionează cel 

mai mult cu funcţionarii publici şi cu instituţiile pe care aceştia le reprezintă înclină 

spre convingerea menţionată mai sus. 

 Aproximativ 50% dintre respondenţi au sentimentul că funcţionarii publici au 

posibilitatea de a se opune presiunilor politice. Din păcate însă, procentul celor care 

cred că funcţionarii publici nu ripostează la presiunile politice deşi ar putea să 

acţioneze în acest fel, este mult mai mare (70%).  

 Două treimi (65%) consideră în mod implicit că sindicatul funcţionarilor publici este 

perfect inutil fiind lipsit de putere (35%), oportunist (23%) sau necunoscut (9%). 

 Este larg răspândită opinia conform căreia funcţionarii publici sunt aleşi atât datorită 

calităţilor lor, cât şi datorită „pilelor”, angajamentului neoficial de a-i servi pe cei 

care îi sprijină, sau orientării politice; dar şi părerea că funcţionarii urmăresc în 

special propriile lor interese, creându-se astfel o ruptură între funcţia publică şi 

cetăţeni.   

Se observă astfel, că influenţa factorului politic este percepută ca fiind una 

nefavorabilă, cu impact negativ asupra activităţii prestatorilor de servicii publice. 

În al treilea rând, atât în mediul privat, cât şi în cel public activează prestatori de 

servicii publice, între aceştia existând fie relaţii de concurenţă, fie de complementaritate. 

Acest fapt conduce la creşterea competitivităţii ofertanţilor de servicii publice, 

metamorfozându-se într-o influenţă pozitivă asupra nivelului de satisfacţie al clienţilor. 

De asemenea, de cele mai multe ori, preţul nu se formează pe baza raportului 

cerere – ofertă, ci valoarea sa este calculată în aşa fel încât să nu determine creşterea 

inflaţiei şi să fie uşor accesibil tuturor cetăţenilor, ceea ce conduce uneori la ideea 

eronată conform căreia serviciul public are caracter gratuit. 

O altă caracteristică a pieţei serviciilor publice evidenţiază faptul că alegerea 

serviciului public de către clienţi nu se face întotdeauna pe baza analizei ofertei, a 
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costurilor aferente sau a beneficiilor de obţinut. Ea este limitată de anumite 

considerente, cum ar fi:  

o numărul redus al furnizorilor de servicii publice dintr-un domeniu, sau 

chiar existenţa unui singur prestator de servicii de acel tip (exemplul serviciilor de 

transport feroviar din România);  

o amplasarea unităţilor de prestare (deseori, părinţii decid la ce şcoală să îşi 

înscrie copiii în funcţie de numeroase considerente, printre care se numără şi distanţa 

dintre sediul unităţii de învăţământ şi casa lor)  

o obligativitatea respectării unor proceduri (clienţii sunt nevoiţi să apeleze 

întâi la medicul de familie, pentru a beneficia şi de tratamentul unui medic specialist)    

 Alte trăsături ale pieţei serviciilor publice prestate în special de întreprinderi 

publice sunt cele identificate de autorul Gheorghe Cârstea, alături de colectivul său de 

lucru (2002), şi anume: 

 barierele de intrare sunt mai puţin ridicate 

 În situaţia în care este necesară prestarea unui tip de servicii publice în rândul 

unui public larg, iar această sarcină nu poate fi delegată prestatorilor din mediul privat, 

datorită complexităţii ei, statul intervine în economia naţională şi favorizează – prin 

legislaţie şi finanţare – atât înfiinţarea, cât şi funcţionarea organismelor publice, 

capabile să deservească această cauză socială. Un exemplu concret este cel al 

Institutului European din România, care a fost creat „cu scopul de a asista administraţia 

publică, mediul de afaceri şi societatea civilă în procesul de conştientizare şi asumare a 

exigenţelor implicate de procesul de integrare a României în Uniunea Europeană.” 

(www.ier.ro) 

 barierele de ieşire sunt foarte ridicate 

 Având în vedere că cele mai multe întreprinderi prestatoare de servicii publice 

nu au scop lucrativ, şi că performanţele economice şi financiare nu sunt decisive în 

decizia de oprire a activităţii lor, acestea au o perioadă de funcţionare îndelungată, mai 

ales dacă serviciile din propriile portofolii sunt de nelipsit în viaţa economico-socială a 

cetăţenilor.    

 întreprinderile publice amână ajustarea capacităţii de producţie, în cazul 

diminuării cererii pe piaţă 
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 Inflexibilitatea ce caracterizează o mare parte a instituţiilor publice conduce la 

utilizarea integrală a capacităţilor de producţie/prestare, cu riscul obţinerii unor costuri 

fixe mari, chiar şi în situaţia în care cererea de pe piaţă înregistrează un nivel scăzut. 

Acest punct slab este justificat prin posibilitatea menţinerii pe piaţă a acestor organisme, 

chiar şi în condiţiile unor performanţe reduse, datorită fondurilor alocate de la bugetul 

de stat. 

 întreprinderile publice determină pe piaţă o diversitate strategică, în 

măsura în care obiectivele acestora sunt diferite de cele ale persoanelor 

juridice private 

 Coexistenţa într-un anumit domeniu al economiei a prestatorilor de servicii 

publice atât din mediul privat, cât şi din cel public determină o intensificare a 

concurenţei, ale cărei consecinţe se încadrează în reducerea tarifelor serviciilor 

respective, creşterea nivelului de calitate al ofertei şi, nu în ultimul rând, multiplicarea 

beneficiilor consumatorilor. 

Furnizorii de servicii publice se pot încadra într-una din categoriile următoare 

(Săraru, 2008a): 

 prestatori publici, dar fără a să se distingă de autorităţile publice însărcinate 

cu determinarea regulilor de organizare a serviciului; 

 ofertanţi publici, cu statut de drept public, dar diferiţi de colectivitatea 

responsabilă de organizarea serviciului; 

 furnizori cu capital public, dar supuşi unui regim de drept privat; 

 furnizori privaţi, care dispun de un act de putere publică şi de privilegii de 

drept public; 

 prestatori privaţi, care nu dispun de nici un privilegiu particular. 

 Cu alte cuvinte, operatorii pot fi (Săraru, 2008b): 

 autorităţile administraţiei publice locale sau o structură proprie a acestora cu 

personalitate juridică; 

 asociaţiile de dezvoltare comunitară; 

 societăţile comerciale înfiinţate de autorităţile administraţiei publice locale 

sau de asociaţiile de dezvoltare comunitară, cu capital social, al unităţilor administrativ-

teritoriale; 

 societăţile comerciale cu capital social privat sau mixt. 
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 Mult mai explicită este clasificarea agenţilor prestatori de servicii publice, 

întâlnită în lucrările autorilor Profiroiu şi Popescu (2003): 

 Organe sau autorităţi ale administraţiei publice (ministere, departamente, 

direcţii, oficii, servicii desconcentrate, serviciile din primării şi din consiliile 

judeţene); 

 Instituţii publice (şcoli, universităţi, spitale, Radio-Televiziune); 

 Regii (organisme distincte coordonate de către autorităţi publice); 

 Companii naţionale; 

 Instituţii publice cu statut special; 

 Servicii publice concesionate iniţiativei particulare (în domeniile pe care 

legea le stabileşte). 

 În prezent serviciile publice nu mai sunt prestate doar de instituţiile statului. 

Acestea se caracterizează prin faptul că au capacitate de exerciţiu restrânsă – numai 

pentru realizarea obiectului de activitate aprobat – , prin faptul că se organizează şi 

funcţionează potrivit regulilor stabilite de autorităţile publice prin actul de înfiinţare, 

precum şi prin faptul că sunt finanţate în totalitate, sau în parte, din bugetul public. 

 De fapt, conform lui Anton Parlagi (2004), instituţia publică este denumirea 

generică pentru definirea acelor forme de organizare socială, de regulă cu personalitate 

juridică, în structura cărora se regăsesc ca elemente distincte: personalul format din 

funcţionari publici, activitatea specifică de utilitate generală şi managementul asigurat 

de reprezentanţi ai statului. 

 În schimb, parteneriatul public-privat aduce numeroase beneficii, atât părţilor 

implicate, cât şi utilizatorilor de servicii publice. Principalele argumente care au condus 

la formarea acestui parteneriat sunt (Săraru, 2007): 

o Procurarea de fonduri din surse private, atunci când banii publici nu sunt 

suficienţi; 

o Concentrarea statului şi a autorităţilor publice atât pe activităţile lor 

tradiţionale (Justiţie, Apărare, Poliţie), cât şi pe cea de regulator al economiei şi al 

pieţei; 

o Folosirea tehnicilor de management din sectorul privat în sectorul public; 

o Integrarea activităţilor de concepţie, execuţie, operare şi întreţinere ale unei 

infrastructuri sau ale unui serviciu; 
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o Înlocuirea managementului autorităţilor publice (adesea greoi şi birocratic) 

cu managementul privat, mult mai dinamic şi mult mai bine organizat; 

o Atragerea de companii specializate cu disponibilitate financiară şi 

tehnologică. 

 Printre consecinţele favorabile ale colaborării dintre sectorul public şi cel privat 

se numără şi (Profiroiu, Mina, 2007): 

 Diminuarea costurilor proiectului, întrucât partenerul privat se bucură de 

privilegiul de a împrumuta fonduri mai simplu şi mai ieftin decât partenerul 

public; 

 Accesul sectorului public la know-how-ul specific sectorului privat; 

 Obţinerea beneficiilor privatizării, dar fără dezavantajele acesteia; 

 Flexibilitatea mai mare a cadrului legislativ aplicabil firmelor care activează 

în sectorul privat; 

 Capacitatea de adaptare şi dinamismul agenţilor privaţi faţă de schimbările 

mediului extern; 

 Diminuarea riscurilor prin împărţirea acestora între cei doi parteneri; 

 Reducerea necesarului de credite/investiţii contractate de sectorul public; 

 Creşterea calităţii serviciilor publice, fără a creşte presiunea fiscală; 

 Posibilitatea înregistrării în afara bilanţului. 

 Philip Kotler şi Nancy Lee (2007) au identificat cinci tipuri de parteneriat 

strategic, între organizaţiile din sectorul public şi cel privat: 

 Parteneriat în vederea promovării unei cauze 

 Presupune derularea unor activităţi de către o companie privată, care vine în 

ajutorul organizaţiilor publice, cu scopul de a creşte notorietatea unei probleme sociale, 

şi gradul de preocupare a publicului pentru aceasta. 

 Parteneriat în vederea acordării sprijinului financiar, unei cauze 

 Se referă la soluţionarea problemei publice, pe baza contribuţiilor de ordin 

financiar ale unei companii private. Acest sprijin este rezultatul creşterii volumului 

vânzărilor firmei, datorită cointeresării clienţilor săi în această iniţiativă. 

 Parteneriat în vederea determinării unui comportament în rândul 

publicului 



Revista de Marketing Online – Vol.5 Nr. 1 
 

53 
 

 În acest caz, compania privată susţine implementarea unei campanii de 

modificare a comportamentului cetăţenilor, de cele mai multe ori, pentru a îmbunătăţi 

starea de sănătate a publicului, siguranţa naţională, mediul înconjurător, sau bunăstarea 

comunităţii. 

 Parteneriat în vederea stimulării voluntariatului 

 La iniţiativa firmelor private, angajaţii acestora îşi dedică o parte din timp, îşi 

împărtăşesc ideile, cunoştinţele de ordin profesional, sau experienţa, şi depun muncă 

fizică, în cadrul orelor de voluntariat, în folosul organizaţiilor publice. 

 Mecenat 

 Este iniţiativa cea mai cunoscută şi utilizată atât în lume, cât şi în România şi 

presupune efectuarea unor donaţii – de ordin financiar şi material – şi/sau prestarea unor 

servicii pentru deservirea unei cauze. 

 Practici în concordanţă cu responsabilitatea socială 

 Prin adoptarea acestor practici, companiile susţin cauzele sociale care conduc la 

creşterea bunăstării comunităţii şi la protecţia mediului înconjurător. 

 De aceea, uneori este dificilă realizarea unei demarcaţii clare între sectorul 

public şi cel privat, deşi simplificarea distincţiei dintre organizaţiile care activează în 

cele două domenii poate fi înşelătoare. 

 Argumentele specialiştilor care pledează pentru această simplificare sunt 

organizarea birocratică aplicabilă atât în agenţiile guvernamentale, cât şi în firmele 

private, şi capacitatea liderilor de a oferi recompense angajaţilor în întreprinderile din 

ambele sectoare (Rainey, 2003).  

De asemenea, unele cercetări de marketing întreprinse în rândul mai multor 

organizaţii prestatoare de servicii publice au arătat că birocraţia nu depinde de forma de 

proprietate a acestora, ci de mărimea lor. Altele au avut rezultate neconcludente cu 

privire la trasarea unor diferenţe semnificative între cele două domenii. 

 Cu toate că întreprinderile de servicii publice se aseamănă în privinţa 

activităţilor desfăşurate, relaţiilor complexe înfiinţate cu partenerii de afaceri, sau 

rolului social pe care îl joacă, ele prezintă câteva particularităţi legate de influenţa mai 

puternică a anumitor componente ale macromediului de marketing, dar şi de natura 

tranzacţiilor încheiate cu clienţii. 
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 În privinţa beneficiarilor serviciilor publice se poate afirma că de multe ori 

plătitorii de taxe şi impozite nu coincid cu clienţii care beneficiază de serviciile 

respective, deoarece majoritatea serviciilor publice este finanţată prin bugetul de stat. 

 De aceea, o consecinţă constă în nemulţumirea celor care plătesc, dar nu 

beneficiază de servicii publice, sau chiar dacă beneficiază de ele, prestările nu sunt la un 

nivel calitativ satisfăcător. 

 Pe de altă parte, beneficiarului i se prestează servicii publice fie în urma unei 

solicitări clare, fie la iniţiativa statului. În primul caz sunt serviciile medicale, în cel de-

al doilea caz sunt serviciile de apărare naţională sau de protecţie civilă.  

 Totuşi, chiar şi în prima situaţie, statul poate influenţa sau impulsiona clientul în 

vederea consumului serviciului respectiv. Astfel, pot fi realizate campanii naţionale – 

eventual cu ajutorul unor organizaţii neguvernamentale – de informare a clienţilor cu 

privire la importanţa controlului medical preventiv, şi nu doar în situaţii de criză, 

urgenţă. 

 Avantajul este în primul rând al beneficiarului, dar poate fi extrapolat la nivelul 

societăţii, întrucât, în felul acesta, ea poate fi formată din persoane sănătoase, 

responsabile, cu conştiinţă naţională. 

 Există însă, din nefericire, şi situaţii în care cererea de servicii publice poate 

atinge niveluri înalte, nejustificate, datorită influenţei puternice a factorilor din zona 

politicului, cum ar fi (Ciucur, Popescu, 2003): 

• Promisiunile nefondate ale oamenilor politici şi trecerea pe prim-plan a 

intereselor pe termen scurt ale acestora; 

• Tratarea distinctă a beneficiarilor serviciilor publice şi a persoanelor care suportă 

plata acestora; 

• Divergenţa dintre interesele majorităţii şi cele ale minorităţii; 

• Aparatul administraţiei centrale şi locale. 

 Astfel, se poate afirma că prin mecanismele politice se stimulează formarea sau 

articularea cererii de servicii publice, spre deosebire de cele private, unde cererea se 

formează datorită mecanismelor concurenţiale. (Ciucur, Popescu, 2003) 

 Autorul Hannagan (1992) a identificat patru tipuri de cerere pentru serviciile 

publice: 
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a) Tiparul ciclic (cererea ridicată alternează cu cea scăzută), specific înscrierilor la 

universitate sau voturilor pentru partidele politice; 

b) Tiparul modei (serviciul introdus pe piaţă atrage atenţia clienţilor potenţiali rapid, 

este adoptat cu entuziasm, atinge repede nivelul maxim şi imediat intră în declin), 

potrivit cursurilor de aerobic şi modei în artă; 

c) Tiparul plat (cererea rămâne constantă, datorită lipsei alternativei), întâlnit în cazul 

serviciilor de sănătate mentală; 

d) Tiparul în zig-zag (serviciul intră într-un nou ciclu de viaţă, datorită modificărilor 

care îi sunt aduse în faza de maturitate, datorită noilor utilizatori şi gusturilor în 

schimbare), favorabil programelor de pregătire profesională.    

 În concluzie, diferenţele dintre sectorul public şi cel privat, printre care se 

numără şi pieţele de monopol, relaţiile mai puţin personalizate între clienţi şi prestatorii 

serviciilor publice, lipsa segmentării consumatorilor şi necunoaşterea nevoilor acestora, 

organizaţii fără scop lucrativ, cu resurse limitate şi prestaţii aparent gratuite, se pot 

constitui în obstacole în calea creşterii competitivităţii întreprinderilor publice. 

 Este importantă deci, cunoaşterea acestor caracteristici ale pieţei serviciilor 

publice, precum şi identificarea în consecinţă a acelor modalităţi de stimulare a 

competitivităţii ofertanţilor şi de creştere a eficienţei prestărilor.  
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